
Задания Т, У, Ф 

Эти задания не сильно отличаются от предыдущих, за 
исключением, может быть нескольких моментов.  
Для их выполнения расскажу про одну полезную арифметическую 
процедуру. Во всех трех заданиях необходимо посчитать какие-то 
объекты (слова, символы) для этого удобно использовать 
Процедуру Inc. А теперь подробнее… 
 

Давайте возьмем для примера такую ситуацию: 

1. У нас есть переменная-число, которую мы используем как счетчик. 
То есть, где-то в программе постоянно увеличиваем ее на 1, нумеруя 
какие-либо действия или ход программы. Называется и описывается 
она так: 

Counter: Integer; 
2. Теперь мы начинаем нумеровать действия: каждый раз, когда 
совершаем новое, увеличиваем ее на единицу. Пишем в программе: 

Counter:= Counter + 1; 
Каждый раз при совершении такого действия переменная будет 
работать как полноценный счетчик. 
Для того чтобы увеличивать переменные-числа на определенные 
величины существует замечательная операция - Inc. 
Рассмотрим ее подробно: 
Процедура Inc - (от англ. Increment - увеличение). 
Эта процедура увеличивает переменную на заданное число или на 
другую переменную. 

Синтаксис: 
1. Inc(переменная, заданное_число (другая_переменная)); 
2. Inc(переменная); - при отсутствии 2-го параметра увеличивает 
переменную на единицу (это как бы по умолчанию). 
 
Пример: 
1. Имеем переменную Count. Так увеличиваем ее на единицу: 

Inc(Count); 
2. Таже переменная Count, но увеличиваем ее на 10: 

Inc(Count, 10); 
 
 



Следующая операция Dec.  Она наоборот, уменьшает значение 
переменной. 
Процедура Dec - (от англ. Decrement - уменьшение). 
Эта процедура уменьшает переменную на заданное число или на 
другую переменную. 

Синтаксис: 
1. Dec(переменная, заданное_число (другая_переменная)); 
2. Dec(переменная); - при отсутсвии 2-го параметра уменьшает 
переменную на единицу. 
 
Примеры использования процедуры: 
1. Имеем переменную Count. Так уменьшаем ее на единицу: 

Dec(Count); 
2. А так уменьшаем на 7: 

Dec(Count, 7); 
 

Ну а теперь напишем небольшую программку. 
Нам нужно сложить два числа A и B и вычесть из получившейся суммы 
C. Здесь получиться 2 действия, мы их все пронумеруем - то есть после 
каждого действия будем увеличивать еще одно число-счетчик на 
единицу. Итак, определяем план действий, который 
называется "алгоритм" - последовательность выполнения действий.  
 
Пишем алгоритм: 
1. Заводим 3 переменных - A, B, C и переменную-счетчик для 
нумерации действий - Count. 
2. Складываем А и В; При этом увеличиваем счетчик Count на 
единицу. 
3. Вычитаем С. Увеличиваем Count на единицу. 
Текст программы: 

Program First;  

var  

A,B,C,Count: Integer;  

begin  

A := A + B;  

Inc(Count);  

A := A - C;  

Inc(Count); 

Writeln (‘Всего операций ’, Count)  

end. 



Пример задачи: 
Дана строка, заканчивающаяся точкой. Подсчитать сколько в ней 

слов. {Здесь по умолчанию разделителем слов является символ 

пробел} 

Программа: 

program skolko_slov; 

var 

a:string; 

i,k :integer; 

begin 

k:=0; 

writeln('Введите строку'); 

readln(a); 

for i:=1 to length(a) do 

if (a[i]='.') or (a[i]=' ') then inc(k); 

writeln('Количество слов ',k); 

end. 

Если немного подумать, то задания Т и У можно сделать, а вот 

насчет задания Ф немного поясню. 

В предыдущей лекции мы немного затронули понятие кода 

каждого символа. 

… Каждый символ имеет свой уникальный двоичный код. Коды всех 

символов сведены в таблицу. Первая половина таблицы стала 

международным стандартом, который называется ASCII –

 American Standard Code Information Interchange ( читается «аски код») в ней 

кроме прочего содержится латинский алфавит, вторая имеет разные 

варианты для разных языков. Кириллица (русский алфавит) имеет несколько 

стандартов. В Паскале используется стандарт КОИ-8 …  

а операция ORD(S) – возвращает код символа S. 

 

Как раз в задании Ф и используется эта информация. 

Приведу фрагменты этой таблицы: 

ANSI – кодировка символов американского института стандартов. Используется для алфавита малого размера, 
каждый символ кодируется одним байтом. 

 Символы 0..127 интернациональны. Символы 128..255 – знаки национального языка. 



 Символы 0…31 не имеют визуального представления и используются для служебных целей. 

Примеры служебных символов 

№ Назначение 

7 Звуковой сигнал 

9 Табуляция 

11 Новая строка 

13 Конец абзаца 

32 Пробел 

Символы с кодами 32—127 

№ Знак № Знак № Знак № Знак № Знак № Знак 

32 Пробел 48 0 64 @ 80 P 96 ` 112 p 

33 ! 49 1 65 A 81 Q 97 a 113 q 

34 “ 50 2 66 B 82 R 98 b 114 r 

35 # 51 3 67 C 83 S 99 c 115 s 

36 $ 52 4 68 D 84 T 100 d 116 t 

37 % 53 5 69 E 85 U 101 e 117 u 

38 & 54 6 70 F 86 V 102 f 118 v 

39 ‘ 55 7 71 G 87 W 103 g 119 w 

40 ( 56 8 72 H 88 X 104 h 120 x 

41 ) 57 9 73 I 89 Y 105 i 121 y 

42 * 58 : 74 J 90 Z 106 j 122 z 

43 + 59 ; 75 K 91 [ 107 k 123 { 

44 , 60 < 76 L 92 \ 108 l 124 | 

45 - 61 = 77 M 93 ] 109 m 125 } 

46 . 62 > 78 N 94 ^ 110 n 126 ~ 

47 / 63 ? 79 O 95 _ 111 o 127 
 

Символы 128..255 интернациональны. Конкретный набор символов зависит от выбранного языка и шрифта. Ниже 

представлены примеры для шрифта Times New Roman. Символы 128..191 – специальные знаки. Символы 192.. 255 – 
буквы кириллицы. 

Примеры специфических символов 

№ Знак Назначение № Знак Назначение 

136 € Знак Евро 171 « Левые кавычки 

147 “ Левые кавычки 172 » Правые кавычки 

148 ” Правые кавычки 174 ® Знак регистрации 

153 ™ Знак торговой марки 176 ° Знак градуса Цельсия 

164 ¤ Знак валюты 177 ± Знак плюс/минус 

167 § Знак параграфа 184 ё Буква ё 

168 Ё Буква Ё 185 № Знак номера 

169 © Знак авторского права 
   

Символы 192 – 255 

№ Знак № Знак № Знак № Знак № Знак № Знак № Знак № Знак 

192 А 200 И 208 Р 216 Ш 224 а 232 и 240 р 248 ш 

193 Б 201 Й 209 С 217 Щ 225 б 233 й 241 с 249 щ 

194 В 202 К 210 Т 218 Ъ 226 в 234 к 242 т 250 ъ 

195 Г 203 Л 211 У 219 Ы 227 г 235 л 243 у 251 ы 

196 Д 204 М 212 Ф 220 Ь 228 д 236 м 244 ф 252 ь 

197 Е 205 Н 213 Х 221 Э 229 е 237 н 245 х 253 э 

198 Ж 206 О 214 Ц 222 Ю 230 ж 238 о 246 ц 254 ю 

199 З 207 П 215 Ч 223 Я 231 з 239 п 247 ч 255 я 

 

Пример программы: ↓ см. следующий лист 



Дана строка. Подсчитать общее количество содержащихся в ней 

строчных латинских и русских букв. 

Program Bukvy; 

var 

i:integer; // счетчик в цикле 

sum:integer; // сумма искомых символов 

S:string; 

// результат зависит от кодировки символов используемых на компьютере 

begin 

// ввод данных 

Write('Введите строку S '); 

readln(S); 

for i:=1 to length(S) do // цикл прохода по строке 

begin 

if ((ord(S[i])>96)and(ord(S[i])<=122))or // если латинский 

строчный символ 

((ord(S[i])>=224)and(ord(S[i])<=255))or // или русский строчный 

символ 

((ord(S[i])=184)) // или строчная буква ё 

then inc(Sum);// считаем количество 

end;  

// вывод результата 

Writeln('Количество строчных латинских и русских букв ',Sum); 

end. 

 

Теперь задачи можно сделать))) 

Удачи!!! 


